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ΣΙΔΗρΟΔρΟΜΙΚΗ ΕΓνΑΤΙΑ - 
ΠρΟΟΠΤΙΚΕΣ υΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
Άνθιμος Αμανατίδης
Μ.Μ., Γενικός γραμματέας ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ 

Η Σιδηροδρομική Εγνατία, ή αλλιώς άξονας Ανα-
τολής-Δύσης θα συνδέει την Αλεξανδρούπολη 
ανατολικά με την Ηγουμενίτσα δυτικά. Θα αποτε-
λέσει έναν σιδηροδρομικό διάδρομο, ο οποίος θα 
ξεκινά από τo λιμένα Ηγουμενίτσας και διερχόμε-
νος από τα Ιωάννινα θα φθάνει στην Καλαμπάκα 
και από εκεί μέσω της υφιστάμενης σιδηροδρο-
μικής γραμμής Καλαμπάκα-Παλαιοφάρσαλος θα 
συναντά τον υφιστάμενο βασικό αναβαθμισμένο 
σιδηροδρομικό άξονα Αθήνας-Θεσσαλονίκης 
και μέσω αυτού φτάνει στη Θεσσαλονίκη. Από τη 
Θεσσαλονίκη θα οδεύει σε νέα χάραξη (παραλια-
κή χάραξη), που θα διέρχεται από την Αμφίπολη 
και την Καβάλα και θα συναντά την υφιστάμενη 
σιδηροδρομική γραμμή Θεσσαλονίκης-Αλεξαν-
δρούπολης στην περιοχή των Τοξοτών Ξάνθης. 
Από τους Τοξότες Ξάνθης θα οδεύει επί της 
υπάρχουσας σιδηροδρομικής γραμμής και κατα-
λήγει στα σύνορα με την Τουρκία (Πύθιο) και με τη 
Βουλγαρία (Ορμένιο). Τo TEE/TKM, στα πλαίσια 
του ρόλου του ως Τεχνικού Συμβούλου της Πολι-
τείας, συγκρότησε την περίοδο 2004-2006 Ομάδα 
Εργασίας με θέμα την υλοποίηση της «Σιδηρο-
δρομικής Εγνατίας». Αξίζει να σημειωθεί ότι επι-
κοινώνησε και με τα περιφερειακά τμήματα του 
ΤΕΕ, από τα οποία προβλέπεται η διέλευσή της, 
ώστε να διατυπώσουν τις θέσεις τους.
Από τότε έχουν περάσει 8 χρόνια και παρόλο που 
ο σιδηρόδρομος θεωρείται σε παγκόσμιο επίπεδο 
το πλέον οικονομικό, γρήγορο, ασφαλές και φιλι-
κό προς το περιβάλλον Μέσο Μαζικής Μεταφο-
ράς, στην Ελλάδα το όνειρο της Σιδηροδρομικής 
Εγνατίας και του σιδηροδρομικού δικτύου ευρύ-
τερα στη Βόρεια Ελλάδα έχει αφεθεί στην τύχη 
του (Χάρτης 1), ακόμη και οι υφιστάμενοι άξονες:
• Θεσσαλονίκη– Πολυκάστρο- Ειδομένη
• Θεσσαλονίκη – Στρυμώνας - Προμαχώνας
• Θεσσαλονίκη - Αλεξανδρούπολη – Ορμένιο, 
μήκους 632 km που είναι πλέον τμήματα των Δι-
ευρωπαϊκών Διαδρόμων IV, IX και X, μεγάλης με-
ταφορικής σημασίας.

Ένταξη στις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Σε συνέχεια της αναθεώρησης της Πολιτικής της 
Ε.Ε. για το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών για 
τη νέα περίοδο 2014-2020, τέθηκε σε ισχύ ο Κα-
νονισμός 1315/2013 της 11ης/12/2013 “περί των 
προσανατολισμών της ένωσης για την ανάπτυξη 
του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΔΜ)”.
Ο Κανονισμός αυτός θεσπίζει προσανατολισμούς 
για την ανάπτυξη του διευρωπαϊκού δικτύου με-
ταφορών, που περιλαμβάνει δομή δύο επιπέ-
δων και αποτελείται από το Εκτεταμένο δίκτυο 
(Comprehensive network) και το Κεντρικό δίκτυο 
(Core network), το οποίο συγκροτείται επί τη 
βάση του Εκτεταμένου δικτύου.
Επίσης, καθορίζει έργα κοινού ενδιαφέροντος, 
προσδιορίζει τις απαιτήσεις που πρέπει να τη-
ρούνται για τη διαχείριση των υποδομών του διευ-
ρωπαϊκού δικτύου μεταφορών και καθορίζει τις 
προτεραιότητες για την ανάπτυξη του διευρωπα-
ϊκού δικτύου μεταφορών.
Το Κεντρικό δίκτυο, που αποτυπώνεται στο χάρ-
τη που ακολουθεί, αποτελείται από τα μέρη του 
Εκτεταμένου δικτύου που είναι ύψιστης στρατη-
γικής σημασίας προς επίτευξη των στόχων της 
πολιτικής για το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών 

Χάρτης 1: υφιστάμενη κατάσταση Σιδηροδρομικού Δικτύου.

και ανταποκρίνεται στην εξέλιξη της ζήτησης της 
κυκλοφορίας και στην ανάγκη συνδυασμένων με-
ταφορών. Συμβάλλει, ιδίως, στην αντιμετώπιση 
της αυξανόμενης κινητικότητας και στην εξα-
σφάλιση προτύπων υψηλής ασφάλειας καθώς και 
στην ανάπτυξη συστήματος μεταφορών με χαμη-
λό ανθρακικό αποτύπωμα. Το Κεντρικό δίκτυο δι-
ασυνδέεται μέσω κόμβων και παρέχει συνδέσεις 
μεταξύ κρατών μελών καθώς και με τις υποδομές 
των δικτύων μεταφορών γειτονικών χωρών.
Ο κανονισμός προβλέπει ότι τα κράτη μέλη λαμ-
βάνουν τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου το 
Κεντρικό δίκτυο να αναπτυχθεί έως τις 31 Δε-
κεμβρίου 2030. Όπως φαίνεται από τον Χάρτη 2, 
η Σιδηροδρομική Εγνατία έχει ενταχθεί στο Κε-
ντρικό (Core) Δίκτυο των ΔΔΜ και άρα αποτελεί 
άξονα υψηλής προτεραιότητας για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Πορεία Υλοποίησης της Σιδηροδρομικής 
Εγνατίας
Με τα ως τώρα δεδομένα:
• έχει εκπονηθεί η Α΄ Φάση των τεχνικών μελετών 
της νέας σιδηροδρομικής γραμμής Ηγουμενίτσα-
Ιωάννινα-Καλαμπάκα και Καλαμπάκα-Κοζάνη με 
ευθύνη του ΟΣΕ,
• επίκειται η δημοπράτηση της Σύνδεσης του 
έκτου 6ου προβλήτα του Λιμένα Θεσσαλονίκης 
στα πλαίσια του έργου που περιλαμβάνει την 
εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης κατά μήκος του 
άξονα Θεσσαλονίκη – Στρυμώνα – Προμαχώνα, 
μήκους 143 χλμ., στα τέλη του 2014,
• έχει εκπονηθεί η Α΄ Φάση των τεχνικών μελετών 
της Παραλλαγής Μέστης – Αλεξανδρούπολης με 
ευθύνη του ΟΣΕ,
• έχουν εκπονηθεί οι Α’ και Β’ φάσεις των με-
λετών, της σύνδεσης του εμπορικού Λιμένα Κα-
βάλας (Λιμένας Φίλιππος), με νέα μονή γραμμή 
μήκους 39 χλμ, με το σιδηροδρομικό δίκτυο στην 
περιοχή των Τοξοτών Ξάνθης  ενώ η τελευταία Γ’ 
φάση, χρηματοδοτείται από πιστώσεις των Διευ-

ρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών 
και προβλέπεται να δημοπρατη-
θεί έως τέλη Αυγούστου. Η ολο-
κλήρωσή της εκτιμάται το 2016. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι κατά την 
προγραμματική περίοδο 2014-
2020 πόροι από πιστώσεις των 
ΔΔΜ, συνολικού ύψους 14,9 δις 
ευρώ, θα διατεθούν στα 28 Κρά-
τη-Μέλη με ανταγωνιστική διαδι-
κασία στο πλαίσιο Μονοετών και 
Πολυετών Προγραμμάτων Εργα-
σιών. Δεδομένου ότι το ποσοστό 
συγχρηματοδότησης των σχετι-
κών δράσεων στον τομέα μετα-
φορών είναι 50% για τις μελέτες, 
έναντι 20% για τα έργα, θα χρη-
ματοδοτηθούν κατά προτεραιό-
τητα μελέτες ωρίμανσης έργων 
ανάπτυξης των διευρωπαϊκών 
δικτύων μεταφορών, με ιδιαίτερη 
έμφαση στα έργα επί του Κεντρι-
κού δικτύου. Οι προσκλήσεις της 
Ε.Ε. προς τα Κράτη-Μέλη για την 
υποβολή προτάσεων χρηματοδό-
τησης δράσεων, αναμένονται το 
προσεχές Φθινόπωρο.



Η ΣυΜΒΟΛΗ ΤΟυ ΑΕρΟΔρΟΜΙΟυ 
“ΜΑΚΕΔΟνΙΑ” ΣΤΗν ΑνΑΠΤυΞΗ ΤΗΣ ΠΕρΙΟΧΗΣ
Χρίστος Καραλής
Αγρονόμος – Τοπογράφος Μηχανικός, Διευθυντής ΕΥΔΕ Α/Δ Β.Ε.
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Η Θεσσαλονίκη ιστορικά είναι το σταθερό 
σημείο αναφοράς σημαντικών οικονομικών, 
πολιτικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων 
στην περιοχή των Βαλκανίων. Η Θεσσαλονί-
κη ως Ευρωπαϊκή και Βαλκανική Μητρόπο-
λη διαθέτει όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήμα-
τα ώστε να αναδειχθεί στον δεύτερο διεθνή 
αεροπορικό κόμβο της χώρας μας για τη 
διασύνδεση των χωρών της Βαλκανικής και 
της ευρύτερης Ανατολικής Ευρώπης με τις 
άλλες Ηπείρους.

Η «Ε.υ.Δ.Ε. Αεροδρομίων Β. Ελλάδος» ανή-
κει στη Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων 
του υπουργείου υποδομών, Μεταφορών και 
Δικτύων και είναι αρμόδια για την εποπτεία, 
επίβλεψη και τον άμεσο έλεγχο της μελέτης 
και κατασκευής των έργων στα επτά αερο-
δρόμια της Β. Ελλάδος (Α/Δ Θεσσαλονίκης 
«ΜΑΚΕΔΟνΙΑ» (ΚΑΘΜ), Α/Δ  Αλεξανδρού-
πολης «ΔΗΜΟΚρΙΤΟΣ», Α/Δ Καβάλας «ΜΕ-
ΓΑΣ ΑΛΕΞΑνΔρΟΣ», Α/Δ Καστοριάς «ΑρΙ-
ΣΤΟΤΕΛΗΣ», Α/Δ Κοζάνης «ΦΙΛΙΠΠΟΣ», 
Α/Δ Ιωαννίνων «ΒΑΣΙΛΕυΣ ΠυρρΟΣ», Α/Δ  
Λάρισας). Κύριος των έργων, τα οποία επι-
βλέπει η ΕυΔΕ Αεροδρομίων Βορείου Ελλά-
δος, είναι η υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας 
(υΠΑ).

Το 1996 εκπονήθηκε για το αεροδρόμιο 
Θεσσαλονίκης «ΜΑΚΕΔΟνΙΑ» από την υΠΑ  
Master Plan, το οποίο προέβλεπε για την 
ανάπτυξη του αεροδρομίου σειρά έργων τα 
σημαντικότερα των οποίων είναι :
- νέος Αεροσταθμός χωρητικότητας
8.000.000 επιβατών.
- νέα δάπεδα στάθμευσης αεροσκαφών.
- Κατασκευή του χερσαίου τμήματος του πα-
ράλληλου τροχοδρόμου του διαδρόμο 10-28. 
- Επέκταση διαδρόμου/τροχοδρόμου 10-28
κατά 1000m στη θάλασσα.
- Χώροι στάθμευσης οχημάτων και νέο οδικό 
δίκτυο πρόσβασης.
Από τα έργα που πρότεινε το Master Plan, 
έχει υλοποιηθεί η κατασκευή του παράλλη-
λου τροχοδρόμου του διαδρόμου 10-28 (στο 
χερσαίο τμήμα του) και βρίσκεται σε εξέλιξη 
η επέκταση του διαδρόμου και τροχοδρόμου 
10-28 κατά 1000m.
Πέραν των προβλέψεων του Master Plan, 
για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του 
Αεροδρομίου της Θεσσαλονίκης «ΜΑΚΕΔΟ-
νΙΑ», υλοποιείται ένα πρόγραμμα 20 έργων 
συνολικού προϋπολογισμού 433 εκ. €, από 
τα οποία έχουν περατωθεί τα 18 έργα όπως η 
επέκταση του αεροσταθμού από χώρους εμ-
βαδού 15.000μ2 σε χώρους 30.000μ2, η αύ-
ξηση των θέσεων στάθμευσης αεροσκαφών 
από 10 σε 27, η εκτεταμένη ανακατασκευή 
του διαδρόμου 16-34 με αντιολισθηρό τάπη-
τα, η νέα κυκλοφοριακή ρύθμιση του αερο-
δρομίου, ο υπερδιπλασιασμός των θέσεων 
στάθμευσης οχημάτων Ι.Χ. και λεωφορείων.
Επιπλέον αντιμετωπίσθηκε η δυσλειτουργία 
του αεροδρομίου σε συνθήκες χαμηλής νέ-
φωσης και ομίχλης, με εγκατάσταση νέου 
ILS στο διάδρομο 10-28 και αναβάθμιση 
του διαδρόμου 16-34 στην CATΙΙ, αντικα-
ταστάθηκε ο απαρχαιωμένος ή ανύπαρκτος 
ηλεκτρομηχανολογικός και ηλεκτρονικός 
εξοπλισμός του σημερινού αεροσταθμού με 

σύγχρονο και αξιόπιστο εξοπλισμό που πε-
ριλαμβάνει ψύξη, θέρμανση, πυρανίχνευση, 
πυρασφάλεια, οπτικές αναγγελίες, Radar 
και άλλα ραδιοβοηθήματα.

Eπέκταση του διαδρόμου 10-28
Σε εξέλιξη βρίσκονται η επέκταση του δια-
δρόμου και τροχοδρόμου 10-28 κατά 1000m, 
εκ των οποίων τα 700μ. του διαδρόμου είναι 
μέσα στη θάλασσα και τα 300μ. στην ξηρά (η 
επέκταση υλοποιείται από το άκρο 10) προ-
ϋπολογισμού 246,0 εκ. € και η αναβάθμιση 
(πλήρης ανακατασκευή) του χερσαίου τμή-
ματος του διαδρόμου 10-28 μήκους 2440μ, 
προϋπολογισμού 38,75 εκ. €.

Το έργο συγχρηματοδοτήθηκε από την Ε.Ε. 
(Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης - Ε.Τ.Π.Α.) στο Γ’ΚΠΣ και είναι έργο γέ-
φυρα στο ΕΣΠΑ (Ταμείο Συνοχής).

Το φυσικό αντικείμενο του έργου έχει υλο-
ποιηθεί κατά 77%. Οι όποιες καθυστερήσεις 
παρατηρούνται οφείλονται στην επίτευξη της 
σταθεροποίησης της ταχύτητας των καθιζή-
σεων σε τιμές < 3mm/μήνα, όπως προβλέπει 
η μελέτη. Το έργο θα ολοκληρωθεί στα μέσα 
του 2016.
Η αναγκαιότητα επέκτασης του διαδρόμου, 

όπως τεκμηριώθηκε στο Master Plan, προ-
κύπτει από το γεγονός ότι με τα υφιστάμενα 
μήκη διαδρόμων το αεροδρόμιο μπορεί να 
εξυπηρετήσει μόνο το 22% των κυκλοφο-
ρούντων τύπων αεροσκαφών. 
Για την εξυπηρέτηση μεγαλύτερων αεροσκα-
φών επιβάλλεται η μείωση του βάρους των 
αεροσκαφών και επομένως η πραγματοποί-
ηση ενδιάμεσου σταθμού για ανεφοδιασμό. 
Ο περιορισμός αυτός έχει σαν συνέπεια τον 
αποκλεισμό της ανάπτυξης νέων αγορών για 
τον ΚΑΘΜ προς Αμερική, Ασία, Αυστραλία, 
αγορές που θα μπορούσαν να προσεγγισθούν 
μέσω τουριστικών και εμπορικών δραστηρι-
οτήτων.

Η ανεπάρκεια του μήκους των υφιστάμενων 
διαδρόμων καθιστά επίσης το αεροδρόμιο 
της Θεσσαλονίκης μη ανταγωνιστικό έναντι 
των γειτονικών αεροδρομίων άλλων χωρών 
(Κωνσταντινούπολης, Βελιγραδίου, Σόφιας 
και Σκοπίων) στο ενδεχόμενο ξένων αεροπο-
ρικών εταιρειών να χρησιμοποιήσουν κάποιο 
βαλκανικό αεροδρόμιο σαν κομβικό για την 
ανάπτυξή τους στα Βαλκάνια, στην Ανατολική 
Ευρώπη αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με την επέκταση του διαδρόμου και τροχο-
δρόμου 10-28, ο ΚΑΘΜ θα είναι σε θέση να 
εξυπηρετήσει το 90% των κυκλοφορούντων 
τύπων αεροσκαφών. 

Σύμφωνα με τη Μελέτη Κόστους-Οφέλους 
που εκπονήθηκε για το έργο, το πρώτο έτος 
λειτουργίας του, ο νέος εκτεταμένος διά-
δρομος θα εξυπηρετήσει  80.000 επιπλέ-
ον επιβάτες μακρινών αποστάσεων, ενώ το 
2035 ο αριθμός επιβατών μακρινών απο-
στάσεων θα φτάσει τους 590.000. 

Αντίστοιχα, ο αριθμός αεροσκαφών μακρι-
νών αποστάσεων που θα εξυπηρετηθούν 
λόγω της επέκτασης θα είναι 380 κατά το 
πρώτο έτος λειτουργίας και 2820 το 2035. 
n
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Η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» στα 20 περίπου έτη λει-
τουργίας της έχει επιτύχει να ολοκληρώσει το 
σημαντικό έργο του αυτοκινητόδρομου του Κύ-
ριου Άξονα μήκους 670 χλμ. ο οποίος διέρχεται 
όλη τη Βόρεια Ελλάδα από τους Κήπους στον 
Έβρο μέχρι την Ηγουμενίτσα. 
Η κατασκευή και λειτουργία του αυτοκινητό-
δρομου άλλαξε τελείως το τοπίο των οδικών 
μεταφορών και μετακινήσεων και έδωσε με-
γάλη ώθηση στην κάθε είδους ανάπτυξη των 
περιοχών τις οποίες διασχίζει. Στον αυτοκι-
νητόδρομο αυτόν περιλαμβάνονται 73 δίδυμες 
σήραγγες μήκους 50+50 χλμ. και 177 μεγάλα 
τεχνικά (γέφυρες) εκ των οποίων η γέφυρα 
στον ποταμό Άραχθο έχει μήκος 1.000 μ. και 
στον ποταμό Γρεβενιώτικο έχει μήκος 920 μ.
Παράλληλα, η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» μελετά 
ή/και κατασκευάζει το μεγαλύτερο μέρος των 
230 χλμ. Κάθετων Αξόνων (Σιάτιστα-Ιεροπη-
γή-Κρυσταλλοπηγή, Κοζάνη-Φλώρινα-νίκη, 
Δερβένι-Σέρρες-Προμαχώνας, Ξάνθη-Εχίνος, 
Κομοτηνή-νυμφαία και Αρδάνιο-Ορμένιο).
Η ΕΓνΑΤΙΑ Οδός είναι το έργο που καθιστά 
τη Βόρεια Ελλάδα κυρίαρχο πόλο αναφοράς 
και ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή σε έναν 
όμορο, αλλά και ευρύτερο γεωγραφικό οικονο-
μικό και γεωπολιτικό χώρο με εκτεταμένη εν-
δοχώρα και με εκατομμύρια πληθυσμό. 
Η ΕΓνΑΤΙΑ οδός είναι ένα έργο ζωτικής γε-
ωπολιτικής προτεραιότητας, ένα έργο που 
εδραιώνει τη σημαντικότητα της Ελλάδας στην 
Ευρώπη, τα Βαλκάνια, τη Μεσόγειο και τις Πα-
ρευξείνιες Χώρες.
Η ΕΓνΑΤΙΑ οδός όχι μόνο έβγαλε από τη γεω-
γραφική, κοινωνικό - οικονομική και πολιτισμι-
κή απομόνωση, αλλά έδωσε και δυναμική και 
πολύπλευρη ανάπτυξη σε 4 Περιφέρειες και 16 
νομούς της χώρας. Η ΕΓνΑΤΙΑ οδός προκάλε-
σε δραστική βελτίωση της προσβασιμότητας σε 
19 μεγάλες πόλεις, 332 κωμοπόλεις, 5 λιμάνια, 
6 αεροδρόμια, δεκάδες τουριστικές, αρχαιολο-
γικές και άλλου γενικού ενδιαφέροντος  περι-
οχές, καθώς και σε σημαντικές βιομηχανικές 
περιοχές της Βόρειας Ελλάδας.

Χωρική ολοκλήρωση
Η βελτίωση της προσβασιμότητας αποδεικνύ-
εται ότι δημιούργησε συνθήκες χωρικής ολο-
κλήρωσης μιας μεγάλης ζώνης ανθρώπινου 
δυναμικού και αγοράς με δυνατότητες στενών 
διασυνδέσεων από όλα τα αστικά κέντρα της 
περιοχής της Οδού με πολύ μικρές χρονο-απο-
στάσεις. 

Για παράδειγμα, με την πλήρη λειτουργία της 
ΕΓνΑΤΙΑ Οδού, η διαδρομή Ιωάννινα – Θεσσα-
λονίκη μειώθηκε κατά 2,5 ώρες, η διαδρομή 
Ιωάννινα-Ηγουμενίτσα κατά μία ώρα και η δι-
αδρομή Ιωάννινα-Αλεξανδρούπολη μειώθηκε 
περισσότερο από 4,5 ώρες. Εντός 30 λεπτών, 
η πόλη των Ιωαννίνων είναι πλέον προσβάσιμη 
από 137.000 χιλιάδες κατοίκους, ενώ πριν ήταν 
προσβάσιμη από 95.000 κατοίκους (+70%). 
Επιπλέον, σε δυόμισι ώρες η πόλη των Ιωαν-
νίνων είναι προσβάσιμη οδικώς σε περισσότε-
ρους από 2,3 εκ. κατοίκους, ενώ πριν την κατα-
σκευή της αυτός ο πληθυσμός δεν ξεπερνούσε 
τους 381 χιλ. κατοίκους. Έτσι, δημιουργούνται 
καλύτερες δυνατότητες δικτύωσης και σχέσης 
με την αγορά της Θεσσαλονίκης, των πόλεων 
της Μακεδονίας – Θράκης, αλλά και με τις αγο-

ρές των πόλεων στις γειτονικές χώρες.  
Αλλά τα οδικά έργα, όπως η «Εγνατία Οδός 
Α.Ε.»,  μπορούν να αναμορφώσουν όχι μόνο 
τον συγκοινωνιακό, αλλά και τον τουριστικό 
και εμπορικό χάρτη μιας ολόκληρης περιο-
χής δημιουργώντας πραγματικές ευκαιρίες 
ανάπτυξης. Έτσι, το Σεπτέμβριο του 2013, η 
«Εγνατία Οδός Α.Ε.» παρέδωσε σε κυκλοφορία 
το μεγαλύτερο τμήμα του Κάθετου Άξονα Κο-
μοτηνή - νυμφαία - Ελληνοβουλγαρικά σύνο-
ρα. Την ημέρα των εγκαινίων, περισσότερα από 
3.500 αυτοκίνητα ΙΧ εισήλθαν στη χώρα μας 
από τη γειτονική Βουλγαρία, αποκαλύπτοντας 
τις ωφέλειες από την κατασκευή του έργου. Ο 
δρόμος αυτός από την πρώτη στιγμή διευκό-
λυνε και αύξησε την κυκλοφορία και τις μετα-
κινήσεις μεταξύ των δύο χωρών προς όφελος 
του εμπορίου και του τουρισμού, ιδιαίτερα στην 
ευρύτερη περιοχή της Θράκης και της Ανατολι-
κής Μακεδονίας. Χαρακτηριστικά, το Σάββατο, 
21 Ιουνίου 2014, πραγματοποιήθηκε η είσοδος 
προς την Ελλάδα 12.600 οχημάτων σε μία ημέ-
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ρα και περισσότερων από 44.000 επισκεπτών.

Mείωση οχημάτων στην Εγνατία λόγω κρίσης
Η αύξηση της κινητικότητας είναι μία από τις 
βασικές επιδράσεις που καταγράφονται από  
τη λειτουργία της ΕΓνΑΤΙΑ οδού. ωστόσο, η 
αύξηση του κόστους μετακίνησης λόγω της 
λειτουργίας των διοδίων, αλλά κυρίως η οικο-
νομική κρίση δείχνουν να έχουν επιδράσει σε 
μια μείωση της κυκλοφορίας στην Εγνατία Οδό. 
Πράγματι, σε ότι αφορά τον αριθμό των οχημά-
των που κυκλοφορούν στην Οδό, παρατηρήθη-
κε μια μείωση από το έτος 2011, η οποία όμως 
κατά το πρώτο εξάμηνο του 2014 φαίνεται να 
αντιστρέφεται. Το γεγονός αυτό δημιουργεί 
αισιόδοξα μηνύματα για τη γενικότερη πορεία 
της οικονομίας της χώρας μας που δοκιμάζεται 
σκληρά αυτή την τελευταία περίοδο.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, είναι φανερή η 
σημασία των σύγχρονων οδικών δικτύων και 
αυτοκινητοδρόμων – και βέβαια της ΕΓνΑΤΙΑ 
Οδός και των Καθέτων Αξόνων - για την ανά-
πτυξη και τη βελτίωση των οικονομικών και 
επιχειρηματικών δεδομένων των περιοχών και 
των κοινωνιών από τις οποίες διέρχονται.
Όμως, η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» δεν είναι αρμό-
δια μόνο για την κατασκευή και λειτουργία του 
ομώνυμου Άξονα και των Κάθετων Αξόνων, 
αλλά αναλαμβάνει διαχρονικά και μία σειρά 
άλλων έργων στο σύνολο της Eπικράτειας, με 
σκοπό να υποστηρίξει τις Tοπικές Kοινωνίες 
αλλά και τις υπηρεσίες του υπουργείου υποδο-
μών, Μεταφορών και Δικτύων στην ταχεία και 
άρτια υλοποίησή τους.

Σήμερα, σε διάφορες φάσης εξέλιξης είναι η 
κατασκευή από την «Εγνατία Οδός Α.Ε.» δε-
κάδων έργων σε όλη την Ελλάδα. Η «Εγνατία 
Οδός Α.Ε.» διαχειρίζεται και επιβλέπει πολλά 
έργα (οικοδομικά, λιμενικά, Χ.υ.Τ.Α., οδοποιίας, 
επεξεργασίας λυμάτων, αφαλάτωσης κ.λπ.) σε 
νησιά του Βορείου και νοτίου Αιγαίου. Επίσης, 
έργα οδοποιίας στην περιοχή της Θεσσαλονί-
κης, όπως η  αναβάθμιση της Δυτικής Περιφε-
ρειακής Οδού Θεσσαλονίκης με ανισοπεδοποί-
ηση των υφιστάμενων κόμβων και η σύνδεση 
του 6ου προβλήτα του Λιμένα Θεσσαλονίκης με 
την ΠΑΘΕ.  υπό κατασκευή βρίσκεται το τμήμα 
Θέρμη-Γαλάτιστα του οδικού άξονα Θεσσαλο-
νίκης-Πολυγύρου, σε επίπεδο βελτίωσης του 
επιπέδου οδικής ασφάλειας, ενώ έχουν προ-
χωρούν οι εργασίες για την αναβάθμιση της 
οδού ν. Μουδανιών-Ποτίδαιας.

Παράλληλα, με την υψηλή ευθύνη που δείχνει η 
«Εγνατία Οδός Α.Ε.» για περιβαλλοντικά θέμα-
τα,  ολοκληρώθηκε η τοποθέτηση ενισχυμένης 
υπερυψηλής περίφραξης για την προστασία 
της πανίδας και κυρίως της καφέ Αρκούδας, 
στο τμήμα Σιάτιστα – Κορομηλιά και σε τμή-
ματα του Κύριου Άξονα της Εγνατίας Οδού από 
την Παναγιά έως τη Σιάτιστα.

Σε εξέλιξη βρίσκεται και το μεγάλο πρόγραμ-
μα μελετών οδικής ασφάλειας στο Εθνικό και 
Επαρχιακό οδικό δίκτυο ολόκληρης της χώρας, 
για οδικά τμήματα συνολικού μήκους περίπου 
15.000 χλμ., με στόχο τη μείωση των ατυχημά-
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Οι μεταφορές αποτελούν σημαντική βιομη-
χανία παραγωγής προστιθέμενης αξίας σε 
μια οικονομία, πέρα από τα προφανή οφέ-
λη της εξυπηρέτησης του εισαγωγικού και 
εξαγωγικού εμπορίου μίας χώρας. Ιδιαίτερα 
σε μια παγκοσμιοποιημένη  αγορά οι μετα-
φορικές υποδομές αποτελούν τον συνδετικό 
κρίκο ανάμεσα στις διάφορες αγορές. Οι 
θαλάσσιες μεταφορές κατέχουν περίπου το 
90% των παγκόσμιων εμπορευματικών μετα-
φορών και οι λιμένες αποτελούν το σημείο 
διασύνδεσης ανάμεσα στα θαλάσσια και τα 
χερσαία μέσα μεταφοράς, κάτι που τους κα-
θιστά σημαντικό κόμβο στις αλυσίδες μετα-
φορών.

Αύξηση 18% στη διακίνηση εμπορευματο-
κιβωτίων στην τετραετία
Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, το δεύτερο με-
γαλύτερο της Ελλάδας, αποτελεί την πύλη 
εξυπηρέτησης του εμπορίου όχι μόνο της 
Βόρειας Ελλάδας αλλά και των χωρών της 
νότιας Βαλκανικής χάρη στην στρατηγική 
του τοποθεσία. Τα τελευταία χρόνια έχει γί-
νει μία σημαντική προσπάθεια για την προ-
σέλκυση φορτίων στο λιμάνι της Θεσσαλο-
νίκης το οποίο απώλεσε μεγάλο μέρος της 
διακίνησής του την περίοδο 2008-2009. Η 
αύξηση της διακίνησης είναι σημαντική με 
αποκορύφωμα την διακίνηση εμπορευμα-
τοκιβωτίων η οποία την τελευταία τετραετία 
έχει αυξηθεί κατά 18% ενώ ήδη για το πρώτο 
εξάμηνο του 2014 η αύξηση προσεγγίζει το 
12,7%. 

“Κλειδί” η εγγύτητα στις βαλκανικές αγο-
ρές
Η εγγύτητα του λιμένα στις Βαλκανικές αγο-
ρές δημιουργεί προοπτικές περαιτέρω ανά-
πτυξης προς όφελος του λιμένα, της πόλης 
αλλά και της Κεντρικής Μακεδονίας, μίας 
περιοχής η οποία ταλανίζεται έντονα από την 
οικονομική ύφεση και την αυξανόμενη ανερ-
γία. Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης μπορεί να 
αποτελέσει κεντρικό στοιχείο οποιουδήποτε 
αναπτυξιακού σχεδιασμού καθώς αποτελεί 
την διέξοδο για τις ροές εισαγωγών και εξα-
γωγών της ευρύτερης περιοχή. Το όραμα για 
το λιμάνι της Θεσσαλονίκης θα μπορούσε να 
συνοψιστεί στο τρίπτυχο επενδύσεις, απα-
σχόληση, προστιθέμενη αξία. 

Προστιθέμενη αξία σε “ράγες” και υψίστης 
σημασίας επενδύσεις
Η βελτίωση των σιδηροδρομικών συνδέσεων 
σε συνδυασμό με την αύξηση της διακίνησης 
μπορεί να δημιουργήσει προστιθέμενη αξία 
στην οικονομία της ευρύτερης περιοχής, να 
αυξήσει την δραστηριότητα των επιχειρήσε-
ων που δραστηριοποιούνται εντός και πέριξ 
του λιμένα συμβάλλοντας ουσιαστικά στην 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Για να 
γίνει όμως αυτό απαιτείται η πραγματοποί-
ηση επενδύσεων σε λιμενικές υποδομές και 
ανωδομές ώστε το λιμάνι να είναι σε θέση να 
εξυπηρετήσει με ασφάλεια και αποτελεσμα-
τικότητα τις εμπορευματικές ροές αλλά και 
να είναι σε θέση να προσελκύσει νέα φορτία 
και να εξυπηρετήσει μεγαλύτερα πλοία. 
Προς αυτήν την κατεύθυνση η επέκταση του 
Σταθμού Εμπορευματοκιβωτίων αλλά και η 

επέκταση του κρηπιδώματος 24 (διακίνηση 
χύδην φορτίου) είναι υψίστης σημασίας για 
το μέλλον του λιμένα, καθώς θα του δώσει 
την δυνατότητα να εξυπηρετεί μεγαλύτερα 
πλοία προσφέροντας με αυτόν τον τρόπο δυ-
νατότητες επίτευξης οικονομιών κλίμακας 
στους χρήστες του. Στην βάση αυτών των 
στοιχείων, το λιμάνι της Θεσσαλονίκης θα 
αποτελεί σημαντικό αναπτυξιακό εργαλείο 
για την ευρύτερη περιφέρεια.
Αυτό θα πρέπει να είναι και το τρίπτυχο δρά-
σης συνολικά για τη λιμενική βιομηχανία της 
χώρας. 

Έλλειμμα υποδομών στα περισσότερα ελλη-
νικά λιμάνια
Το Ελληνικό λιμενικό σύστημα δεν έχει ακο-
λουθήσει, όπως θα έπρεπε, τις εξελίξεις στο 
Ευρωπαϊκό λιμενικό σύστημα, προσαρμοζό-
μενο στις ευρύτερες αλλαγές του οικονομι-
κού περιβάλλοντος. Οι λιμένες στην Ελλάδα, 
στην πλειονότητα των περιπτώσεων παρου-
σιάζουν έλλειμμα υποδομών. Με εξαίρεση 
το λιμάνι του Πειραιά και τις επενδύσεις που 

έχουν πραγματοποιηθεί, σχεδόν αποκλειστι-
κά από την ιδιωτική πρωτοβουλία, τα υπό-
λοιπα λιμάνια της χώρας έχουν ανάγκη από 
επενδύσεις σε σύγχρονο εξοπλισμό αλλά και 
σε υποδομές και ανωδομές. 

Περί παραχώρησης λιμενικών χρήσεων
Η λιμενική αγορά θα πρέπει να «ανοίξει» 
ώστε να εισέλθουν ιδιώτες επενδυτές μέσω 
της παραχώρησης λιμενικών χρήσεων (υπη-
ρεσιών). Αυτό θα έπρεπε να έχει συμβεί και 
στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης και ειδικότερα 
στον τομέα της διακίνησης εμπορευματοκι-
βωτίων. Με τη συνδρομή ιδιωτικών κεφαλαί-
ων θα μπορούσαν να έχουν πραγματοποιηθεί 

οι αναγκαίες επενδύσεις σε υποδομές, η έλ-
λειψη των οποίων έχει στοιχίσει στο λιμάνι 
την περαιτέρω ανάπτυξή του.

Η καλύτερη χρονιά της πενταετίας στην 
κρουαζιέρα 
Πέρα από τη διακίνηση φορτίων το λιμάνι 
μπορεί να αποτελέσει σημαντικό πόλο για 
την τουριστική ανάπτυξη της πόλης αλλά και 
της ευρύτερης περιοχής, μέσω της αύξησης 
της κρουαζιέρας, η οποία αποτελεί μεγάλο 
στοίχημα για την ΟΛΘ Α.Ε. 
Ήδη η φετινή χρονιά αναμένεται να είναι η 
καλύτερη της τελευταίας πενταετίας καθώς 
30 κρουαζιερόπλοια θα προσεγγίσουν την 
πόλη δίνοντας μία ανάσα στην οικονομία της 
περιοχής. 
ως εκ τούτου, το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
μπορεί και πρέπει να διαδραματίσει κυ-
ρίαρχο ρόλο σε οποιοδήποτε αναπτυξιακό 
μοντέλο υιοθετηθεί για την Κεντρική Μακε-
δονία, αποτελώντας την πύλη εξυπηρέτησης 
των εμπορευματικών ροών της Περιφέρειας 
αλλά και μία πύλη εισόδου τουριστών. n

φωτο: από αρχείο OΛΘ



26/ 491
1 ΣEΠTEMBPIOY 2014

ΤΕΥΧΟΣ

Η Σιδηροδρομική  Εγνατία αποτελεί έργο πνοής 
στην Κεντρική Μακεδονία αφού συμβάλλει:
• Στην αναβάθμιση και ανάπτυξη του λιμανιού 
της Θεσσαλονίκης αφού θα γίνεται γρήγορη και 
ασφαλή διακίνηση φορτίων στο εσωτερικό των 
Βαλκανίων και της Κεντρικής Ευρώπης με συνέ-
πεια την αύξηση των εξαγωγών του πρωτογενούς, 
αλλά και του δευτερογενούς τομέα, ενισχύοντας 
τη γεωστρατηγική του θέση ως πύλη όχι μόνο των 
Βαλκανίων αλλά ολόκληρης της Ευρώπης.
• Στην ανάπτυξη του καλοκαιρινού (Ασπροβάλτα-
Χαλκιδική) και του χειμερινού τουρισμού (Καϊμα-
κτσαλάν).
• Στην ανάδειξη των πολιτιστικών και αρχαιολογι-
κών χώρων της Κεντρικής Μακεδονίας.
• Στην εύκολη πρόσβαση των Περιφερειακών 
Ενοτήτων την Κεντρικής Μακεδονίας στην Θεσ-
σαλονίκη με την χρήση προαστιακού σιδηροδρό-
μου με αποτέλεσμα την στήριξη της οικονομικής 
και κοινωνικής τους ανάπτυξης και άμβλυνσης 
των ανισοτήτων μεταξύ κέντρου και περιφέρειας.
• Στην αύξηση της αξίας γης στις περιοχές, όπου 
διέρχεται το σιδηροδρομικό δίκτυο.
Η δημιουργία ενός σύγχρονου συστήματος παρο-
χής υπηρεσιών σιδηροδρομικής μεταφοράς που 
αναδεικνύει το εθνικό σιδηροδρομικό δίκτυο σε 
ουσιαστικό και αναπόσπαστο τμήμα των διευρω-
παϊκών δικτύων, ικανοποιεί τις ανάγκες των πολι-
τών και των επιχειρήσεων για γρήγορη, ασφαλή, 
άνετη και οικονομική μετακίνηση επιβατών και 
εμπορευμάτων και συμβάλλει στην οικονομική, 
κοινωνική και περιβαλλοντική ανάπτυξη της χώ-
ρας μας.  n

ΣΙΔΗρΟΔρΟΜΙΚΗ 
ΕΓνΑΤΙΑ - 
ΠρΟΟΠΤΙΚΕΣ 
υΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Άνθιμος Αμανατίδης
Μ.Μ., Γενικός γραμματέας ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
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ΑυΤΟΚΙνΗΤΟΔρΟΜΟΣ ΚΑΙ υΠΟΔΟΜΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗν ΑνΑΠΤυΞΗ ΤΗΣ ΧωρΑΣ

Καθηγητής Παρασκευάς Σαββαΐδης 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. 
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των και την ασφαλή χρήση των οδών.
υπό εκπόνηση βρίσκονται δεκάδες μελέτες 
προς ωρίμανση διαφόρων έργων σε πολλές 
περιοχές της χώρας. Επίσης, σε εξέλιξη βρί-
σκονται μελέτες αναπλάσεων για ΧΑΔΑ στην 
περιοχή της Κεντρικής και Ανατολικής  Μακε-
δονίας, ενώ πρόσφατα η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» 
ορίσθηκε δικαιούχος για τη χρηματοδότηση 
των μελετών για την αστική θαλάσσια συγκοι-
νωνία Θεσσαλονίκης (κύριοι του έργου η Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και οι Δήμοι 
Θεσσαλονίκης, Καλαμαριάς και Θερμαϊκού).

Eκτός συνόρων
Τέλος, η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» δραστηριοποι-
είται και εκτός των ελληνικών συνόρων στον 
τομέα παροχής υπηρεσιών τεχνικού συμβού-
λου, στον ευρύτερο χώρο της νΑ Ευρώπης 
καθώς και στην περιοχή του Καυκάσου. Έτσι, 
έχει ήδη τη διαχείριση και επίβλεψη 6 έργων 
στην Αλβανία, ρουμανία και Σερβία,  ενώ έχει 
υποβάλει εκδηλώσεις  ενδιαφέροντος σε διε-
θνείς διαγωνισμούς άλλων γειτονικών χωρών. 
Επίσης, στο πλαίσιο αυτής της δραστηριότη-

τας, έχει υπογραφεί Μνημόνιο Συνεργασίας 
για την κατασκευή δεύτερης διασυνοριακής 
οδικής γέφυρας στη δίοδο Κήποι –Ύψαλα με-
ταξύ της «Εγνατία Οδός Α.Ε.»  και της Τουρ-
κικής Αρχής Αυτοκινητοδρόμων. Και βέβαια, 
η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» είναι υπεύθυνη για την 
Τεχνική Γραμματεία προς υλοποίηση του Οδι-
κού Δακτυλίου της Μαύρης Θάλασσας, όπου 
πρόσφατα ανέλαβε την εκπόνηση μελέτης 
σκοπιμότητας για ένα τμήμα του Δακτυλίου στο 
Τουρκμενιστάν. 

Η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» μπορεί να αποτελέσει 
τον πυλώνα για την αποτελεσματική κατασκευή 
οδικών και άλλων ακόμη υποδομών της χώρας, 
εξελισσόμενη ενδεχομένως σε εποπτικό φο-
ρέα των έργων αυτοκινητοδρόμων της χώρας, 
ενώ ταυτόχρονα θα υλοποιεί τα τεχνικά έργα 
που της ανατίθενται από το Δημόσιο και την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση προς όφελος της ελληνι-
κής κοινωνίας, αλλά και της οικονομίας. Όπως 
λοιπόν ο αυτοκινητόδρομος έφερε ανάπτυξη 
στις περιοχές από τις οποίες διέρχεται, έτσι 
και η «Εγνατία Οδός Α.Ε.» μπορεί να έχει έναν 
σημαντικότατο ρόλο για την αποτελεσματική 
ανάπτυξη των υποδομών της χώρας. n

κής αριστείας της, με στόχο την αναστροφή της 
αποβιομηχάνισης και την βιώσιμη ανάπτυξη 
της περιφέρειας και της χώρας.
Στο ΕΚΕΤΑ θεωρούμε ότι μια τέτοια ολιστική 
προσέγγιση στο πλέγμα Ενέργεια-Περιβάλλον-
Κλίμα-νερό-Τροφή αποτελεί καταλύτη για την 
ενίσχυση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας 
στην περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας, 
ανοίγοντας νέα πεδία δράσης σε υπάρχουσες 
εταιρείες αλλά και δημιουργώντας ευκαιρίες 
για δραστηριοποίηση νέων εταιρειών υψηλής 
τεχνολογίας στο χώρο, συμβάλλοντας στην ανά-
σχεση του φαινομένου της διαφυγής διανοητι-
κού δυναμικού στο εξωτερικό (‘’brain-drain’’). 

Το cluster CHORUS 
Για την επίτευξη αυτού του στόχου δημιουργήθη-
κε η συστάδα επιχειρήσεων (cluster) CHORUS.  
Το cluster CHORUS συντονίζεται από το ΕΚΕ-
ΤΑ και σε αυτό συμμετέχουν επιχειρήσεις της 
Μακεδονίας με παραγωγικές δυνατότητες που 
επιτρέπουν την ανάπτυξη καινοτομικών ολο-
κληρωμένων προϊόντων και λύσεων στον τομέα 
της καθαρής ενέργειας, της βιώσιμης κινητι-
κότητας και της προστασίας του περιβάλλοντος 
για την παγκόσμια αγορά. Σήμερα η προσέλκυ-
ση ιδιωτικών επενδύσεων αν υπάρχουν καλές 
ιδέες (και υπάρχουν στην Ελλάδα πολλές καλές 
ιδέες) μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους. 

Το κρίσιμο ερώτημα είναι πως αυτές οι επενδύ-
σεις θα γίνουν στη χώρα και όχι κάπου αλλού, 
όπου θα μεταφερθούν οι φορείς των καλών ιδε-
ών, λόγω των πολλών εμποδίων που εξακολου-
θούν να υπάρχουν στη χώρα για την ανάπτυξη 
καινοτομικής επιχειρηματικότητας αλλά και τη 
συνεχιζόμενη ανορθολογικότητα με την οποία 
αντιμετωπίζονται οι οργανισμοί παραγωγής 
γνώσης, όπως τα Ερευνητικά Κέντρα. 

Αύξηση 40% στην  προσέλκυση χρηματοδοτή-
σεων απο ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα
Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι παρά τις συνεχείς 
μειώσεις τα τελευταία τέσσερα χρόνια στις (ού-
τως ή άλλως ελλειμματικές) τακτικές επιχορη-
γήσεις των Ερευνητικών Κέντρων της χώρας 
αυτά όχι μόνο διατήρησαν αλλά και αύξησαν 
σημαντικά (~40%) την προσέλκυση χρηματο-
δοτήσεων από ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα 
και συνέχισαν την δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας υψηλής ποιότητας. Χαρακτηριστικά 
αναφέρεται ότι κατά μέσο όρο τα Ερευνητικά 
Κέντρα της χώρας προσελκύουν 2.5 € για κάθε 
1 € δημόσιας επιχορήγησης (το ΕΚΕΤΑ μάλιστα 
προσελκύει 12 € για κάθε 1€  δημόσιας επιχο-
ρήγησης). Επομένως η στήριξη της λειτουργίας 
των Ερευνητικών Κέντρων και η απαλλαγή τους 
από κάθε γραφειοκρατικό εμπόδιο και ανορθο-
λογικά «οριζόντια μέτρα»  θα πρέπει να απο-
τελέσει  βασική επιλογή για την ανάπτυξη της 
χώρας. n

ΕρΕυνΑ ΚΑΙ ΚΑΙνΟΤΟΜΙΑ: 
Η ρΑΧΟΚΟΚΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΑνΑΠΤυΞΗΣ
Αθανάσιος Κωνσταντόπουλος 
Προέδρος Διοικητικού Συμβουλίου Εθνικού Κέντρου Ερευνας και 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ)
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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΓΕω-
ΘΕρΜΙΚΗΣ ΕνΕρΓΕΙΑΣ 
ΣΤΗν ΕΛΛΑΔΑ
Νίκος Ανδρίτσος
Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
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Η αναπτυξιακή ευκαιρία
Η επίλυση των προβλημάτων αυτών σε συνδυασμό 
με την ενημέρωση της κοινής γνώμης για τις δυ-
νατότητες αξιοποίησης και τα συγκριτικά πλεονε-
κτήματα της γεωθερμίας, αλλά και ενδεχομένως 
η επιτυχημένη ολοκλήρωση πρότυπων προγραμ-
μάτων αξιοποίησης της γεωθερμικής ενέργειας 
σε πεδία της χώρας μας και σε δημόσια κτίρια, 
εκτιμάται ότι θα έδινε σημαντική ώθηση στην 
ανάπτυξη της γεωθερμίας στην Ελλάδα. Ένα πρό-
σφατο επιτυχημένο παράδειγμα, που ελπίζουμε να 
έχει συνέχεια, είναι η κατασκευή και λειτουργία 
(μέσα σε λιγότερο από ένα χρόνο) θερμοκηπιακής 
μονάδας 42 στρεμμάτων στο νέο Εράσμιο Ξάνθης, 
αξιοποιώντας γεωθερμικό νερό με θερμοκρασία 
60 °C και απασχολώντας 60 άτομα. n 


